

Закон и человек: Бог заботится о социальной справедливости

Макс Тарбет

“Когда будете жать жатву на земле вашей, не дожинай до края поля твоего, и оставшегося от жатвы твоей не подбирай, и виноградника твоего не обирай дочиста, и попадавших ягод в винограднике не подбирай; оставь это бедному и пришельцу. Я Господь, Бог ваш.

Не крадите, не лгите и не обманывайте друг друга. Не клянитесь именем Моим во лжи, и не бесчести имени Бога твоего. Я Господь.

Не обижай ближнего твоего и не грабительствуй. Плата наёмнику не должна оставаться у тебя до утра.

Не злословь глухого и перед слепым не клади ничего, чтобы преткнуться ему; бойся Бога твоего. Я Господь.

Не делайте неправды на суде; не будь лицеприятен к нищему и не угождай лицу великому; по правде суди ближнего твоего. Не ходи переносчиком в народе твоём и не восставай на жизнь ближнего твоего. Я Господь.

Не враждуй на брата твоего в сердце твоём; обличи ближнего твоего, и не понесёшь за него греха. Не мсти и не имей злобы на сынов народа твоего, но люби ближнего твоего, как самого себя. Я Господь” (Лев. 19:9–18).

В основе любого общества или культуры должны лежать не только нравственные нормы, но и цивилизованные отношения между людьми. Помимо нравственных норм поведения (Десять заповедей), богоизбранный народ, Израиль, получил дополнительные предписания и повеления, касавшиеся этих взаимоотношений. Поэтому логично предположить, что часть положений Божьего закона, который претворяли в жизнь священники, будет касаться того, как люди обязаны вести себя со

своими близкими. Давайте рассмотрим Божьи принципы заботы и справедливости во взаимоотношениях между людьми.

СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ И ИЗРАИЛЬ

Первая часть закона о социальной справедливости предусматривала обычную заботу о бедных (Лев. 19:9, 10). В этом положении оговаривались три основных вида сельскохозяйственной продукции израильтян: пшеница, виноград и фрукты. Израильтяне, которые владели землёй, должны были проявлять милосердие по отношению к бедным и “пришельцам”, которые своей земли не имели. Бог включил сюда “пришельцев”, или лучше сказать чужеземцев, потому что когда-то израильтяне сами были “пришельцами” в тех краях, где ходил Авраам, и в Египте, когда они были в рабстве.

Такой закон сам по себе был прекрасным принципом борьбы с эгоизмом, но за ним стояли ещё два божественных принципа. Во-первых, мы видим, что урожай посыпал Бог. Своим благополучием землевладелец был обязан Богу как даятелю всех благ. Во-вторых, мы видим, что земля, которой пользовались израильтяне, принадлежала Богу. Они находились на этой земле благодаря тому, что Бог исполнил Своё обещание, данное Аврааму, и будут оставаться там до тех лишь пор, пока будут неукоснительно исполнять Моисеев закон (см. Втор. 28). Бог, которому принадлежала вся земля, изменил отношение к ней тех, кто её обрабатывал. Они не могли считать, что владели абсолютно всем, что производила земля. До некоторой степени эту цель преследовал и закон о десятине. Даже если бы не было других законов, уже одно это говорило бы им, что их были лишь 90 процентов урожая; остальное

принадлежало Богу. Но Бог к этому добавил ещё одно указание: на каждом акре надлежало часть урожая оставить неубранным, чтобы и бедняки могли попользоваться Божьей щедростью. Землевладелец, таким образом, становился лишь управляющим Божими богатствами и не мог эти богатства приписать себе. Мы помним, что даже в родословие Христа Бог включил бедную вдову, моавитянку Руфь, которая подбирала колосья на поле Boоза (Руфь 2:2, 3).

Второй раздел закона связан с тремя из Десяти заповедей: “Не крадите, не лгите и не обманывайте друг друга. Не клянитесь именем Моим во лжи...” (Лев. 19:11, 12). Эти заповеди тоже касаются отношений между людьми. С грехом пренебрежения к бедным тесно связан грех присвоения, получения обманным путём или утаивания собственности ближнего. И рядом же стоит ложь, что якобы ничего у ближнего не отнимали и себе не присваивали. Добавьте к этому грех клятвы пред Богом, что соглашавший таким образом говорит правду. Бог никогда не выступает на стороне лжи. Нельзя вовлекать Его имя и чистоту в такое нечестивое дело. Моисей строго предупреждал израильтян, чтобы они помнили, что Бог не равен человеку. Слова “Я Господь” повторяются в конце каждого положения закона. Следовательно, делая Его соучастником в этом тройном обмане, человек мог навлечь на себя гнев Божий.

В третьем разделе (Лев. 19:13, 14) перечисляются дальнейшие грехи против ближнего—жадность, своекорыстие, обман, притеснение и жестокое обращение. “Ближним” в книге Левит считался также и “наёмник” из Втор. 24:14. В те времена, да и вплоть до дней Иисуса, существовали подённые работники. Сегодня мы бы назвали их “сезонными рабочими”. Иисус рассказывал притчу о работниках, которых нанимали на работу в разное время в течение дня, но которые вечером все получили плату за целый день (Мф. 20:3–12). Хозяин земли был обязан заплатить работнику за его труд в конце дня—главным образом для того, чтобы работник вечером мог пойти на рынок и купить еды для своей семьи. Поэтому, если хозяин вовремя не выплачивал работнику честно заработанные деньги, последний с семьёй оставались голодными. Увечных людей тоже всегда старались обидеть. Но израильтяне должны были относиться к своим калекам по-честному и с почтением, так как все люди—и больные и здоровые—созданы одним Богом.

Четвёртая группа законов обращена к чув-

ству национального самосознания (Лев. 19:15–18). Израиль, и по своему происхождению и благодаря тому, что Бог объединял их в нацию с теократическим строем, становился не только обществом, связанным одной верой, но и братством. Бог вводит в словарь израильтян новое для них понятие—“любовь”. Оно было новым в том смысле, что любовь требовалось проявлять не только к своей собственной семье, но она должна была скреплять всё израильское общество. Израильтянин должен был любить своего ближнего, как самого себя. Мы узнаём эту заповедь: её Иисус включил в заповеди для нового Израиля—собрания верующих, церкви (Ин. 13:34, 35; 1 Ин. 4:18–21). Фарисеям и книжникам Иисус не только в точности процитировал этот закон, но указал на его тесную связь с “наибольшей заповедью” любви к Богу (Мф. 22:37–40).

Многие главы Ветхого Завета свидетельствуют о том, что в большинстве случаев израильтяне грешили как раз против бедных, вдов и сирот. Вот лишь некоторые примеры: Пс. 9:23, 30; 11:6; 33:7; 67:6; Прит. 14:21; Иса. 1:17, 23; 3:14, 15; 10:2; 26:6; Иер. 22:16; Иез. 18:12; Ам. 2:7; 8:4–6; Зах. 7:10. Бог воспринимал эти грехи как грехи против Него Самого, так как Он был Создателем, Царём и Судьёй бедных, вдов и сирот (Пс. 67:6).

СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ И ИИСУС

Вопросу о том, как следует относиться к бедным и вдовам, Евангелия уделяют почти столько же внимания, сколько и Моисеев закон. Служение Иисуса проходило главным образом среди бедных и изгоев, потому что религиозные вожди не приняли Царство Божие. Чаще всего Иисус творил чудеса с больными и немощными—слепыми, хромыми и глухими. Он проявлял сострадание к вдовам. Его учение об ученичестве было тесным образом связано с благотворительностью (см. Мф. 19:21; Мк. 10:21; 12:43; Лк. 14:13, 21; 18:22; 19:8).

Пожалуй, самый впечатляющий отрывок в Новом Завете—это рассказ Иисуса о последнем суде (Мф. 25). Судья всего мира заинтересован в благополучии тех, кто принадлежит Ему, и основанием для награждения утверждают, что они Христовы, являются их поступки по отношению к своим ближним. Для тех, кто старается в точности следовать учению, звучит особенно серьёзным предупреждением то, что Иисус не упомянул ничего такого, что мы считаем важным, весомым или значительным. Это не значит, что мы можем не исполн-

нять Его заповеди, отвергать истину или следовать лжеучениям; но это значит, что мы не должны сводить христианство к одному лишь соблюдению заповедей. Чрезвычайно важно то, как мы ведём себя с людьми, которых Творец создал по Своему образу и подобию.

СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ И ЦЕРКОВЬ

К сожалению, сегодня в церкви не поддерживается должное соотношение между занятием благотворительностью и проповедью евангелия. То и другое рассматривается в полном отрыве друг от друга, хотя я считаю, что так не должно быть. С конца 20-х годов XX века многие религиозные группы начали ставить благотворительность на первый план. Проповедь евангелия перестала играть для них важную роль после того, как они сдали позиции в части своих наиболее фундаментальных теологических воззрений касательно богоухновенности Писания и божественности Христа. И теперь они могут заниматься или тем, или другим, но никак не тем и другим вместе. Из-за таких злоупотреблений мы, кажется, впали в другую крайность, сосредоточив всё внимание на учении в ущерб благотворительности. А когда мы пытаемся совместить одно с другим, многие братья начинают обвинять нас в невыполнении главного повеления, которое дал нам Христос: нести благую весть.

А что же говорится в Новом Завете о благотворительности и евангелии? Иаков пишет:

«Что пользы, братья мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? Может ли эта вера спасти его? Если брат или сестра наги и не имеют дневного пропитания, а кто-нибудь из вас скажет им: «Идите с миром, грейтесь и питайтесь», но не даст им потребного для тела — что пользы? Так и вера — если не имеет дел, мертвя сама по себе. Но скажет кто-нибудь: «Ты имеешь веру, а я имею дела». Покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих» (Иак. 2:14–18).

Разве нельзя вместо слов “вера” и “дела” подставить слова “проповедь” и “благотворительность”, сохранив при этом суть наставлений Иакова? Думаю, что да. А вот что говорил Иоанн:

А кто имеет достаток в мире, но, видя брата своего в нужде, затворяет от него сердце своё,—как пребывает в том любовь Божия? Дети мои! Станем любить не словом

или языком, но делом и истиной. И вот почему узнаём, что мы от истины, и успокаиваем пред Ним сердце наше (1 Ин. 3:17–19).

Павел подкрепил эти две библейские истины, сказав: “Итак, доколе есть время, будем делать добро всем, а особенно своим по вере” (Гал. 6:10). Он также дал Тимофею наставления об отношении к вдовам в церкви (1 Тим. 5).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я надеюсь, что данная серия уроков помогла вам почувствовать ещё большую признательность нашему Отцу за Его заботу о Своих детях. Пусть к нам придёт понимание того, что христианство целостно в своём подходе и требует, чтобы мы, уподобляясь Христу, протягивали руку помощи людям.

(Продолжение со стр. 23)

мые лучшие плоды, должны трудиться в Его царстве, прилагая к этому всё усердие, ибо время и суд покажут, насколько стабильной была наша работа:

Я, по данной мне от Бога благодати, как мудрый строитель положил основание, а другой строит на нём; но каждый смотри, как строит. Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос. Строит ли кто на этом основании из золота, серебра, драгоценных камней, дерева, сена, соломы,—каждого дела обнаружится; ибо день покажет, потому что в огне открывается, и огонь испытает дело каждого, каково оно есть. У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит награду. А у кого дело сгорит, тот потерпит урон; впрочем, сам спасётся, но так, как бы из огня (1 Кор. 3:10–15).

Служители Слова могут трудиться на Божьих нивах с рвением, но ради своей собственной славы, а не для Господа. Пусть наше знакомство с этим хлебным приношением напомнит нам, что своими достижениями мы обязаны Господу, и хвалу за них мы должны приносить на алтарь к Его ногам, а не засчитывать в свой собственный актив.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Это жертвоприношение может быть для нас источником воодушевления. Во-первых, оно помогает нам понять, что только Господь благословляет все наши труды и даёт плоды. Во-

вторых, оно помогает нам понять, что всё, что нам нужно сделать в ответ на эти благословения, это в смирении возблагодарить и восхвалить Бога. Как сказал Павел: “Тому слава в Церкви во Христе Иисусе во все роды, от века до века. Аминь” (Еф. 3:21).

(Продолжение со стр. 2)

ности соответствует характеру Петра—изменчивого, непостоянного, сомневающегося. Он вряд ли бы стал крепким основанием для церкви. Во-вторых, сама Библия таким основанием называет Христа (1 Кор. 3:11), а не Петра.

Тогда на каком же “камне” построена церковь? (1) На Христе и на той истине, что Христос—это Иисус и что Он Сын Божий, (2) на вере в эту истину и (3) на исповедании этой истины. Прочным основанием, на котором Иисус создал Свою церковь, была скала Его божественности. Такое основание выдержит проверку временем.

ЦЕРКОВЬ ПОЯВИТСЯ В БУДУЩЕМ

Иисус сказал: “Я создам Церковь Мою”. Ясно, что на тот момент церковь была ещё только в планах. Церковь была задумана от вечности; она была тем царством, о котором Иисус говорил, что оно “приблизилось” (Мф. 3:2; 4:17; 10:7). Но это царство в то время ещё не наступило.

Но если церкви тогда ещё не было, то когда она появилась? В первой главе Деяний (Деян. 1:6) её ещё нет, но в пятой главе она уже есть (Деян. 5:11). Значит, церковь появилась в какой-то момент в промежутке времени, который охватывают Деян. 1—5. В Деян. 11 Пётр объясняет церкви в Иерусалиме, каким образом язычники тоже получили Святого Духа. Он заявляет: “Когда же начал я говорить, сошёл на них Дух Святой, как и на нас вначале” (Деян. 11:15). В начале чего? Конечно же, церкви. А когда апостолы исполнились Святым Духом? Согласно Деян. 2:1—4, Он излился на них в день Пятидесятницы. В тот день и появилась церковь.

ЦЕРКОВЬ ПРИНАДЛЕЖИТ ХРИСТУ

Иисус сказал: “Я создам Церковь Мою”. Церковь принадлежит Христу—не Мартину Лютеру, не Жану Кальвину, не Джозефу Смиту, не папе римскому. Она принадлежит Христу; это Его церковь!

К этому можно добавить и другие факты. Мы уже знаем, что церковь создана Иисусом и что она принадлежит Ему. Иисус также—гла-

ва церкви (Кол. 1:18). Он—Царь в Своём царстве. Он обладает всей полнотой власти (Мф. 28:18–20). Он—Спаситель церкви (Еф. 5:23). Он приобрёл церковь Своей кровью (Деян. 20:28).

Если церковь принадлежит Иисусу, разве не должна она носить Его имя? Если глава церкви Иисус, разве не должны мы слушать только Его и подчиняться Ему одному, а не какому-то церковному собору или папе римскому? Если Он Спаситель церкви, разве не должны мы быть её частью?

ИИСУС СОЗДАЛ ТОЛЬКО ОДНУ ЦЕРКОВЬ

Иисус сказал: “Я создам Церковь Мою”. Слово “церковь” употреблено в единственном, а не во множественном числе. Иисус создал только одну, а не много церквей.

Павел говорит: “Одно тело и один дух...” (Еф. 4:4), и поясняет, что тело—это церковь (Еф. 1:22, 23). В этом одном вселенском теле существовало много общин (Рим. 16:16; Гал. 1:2; Отк. 1:4), но все эти местные общины проповедовали одно учение, одинаково проводили богослужения, имели одну структуру и возвещали один план спасения. Это не были разные церкви; это была одна церковь, члены которой собирались в разных местах!

Если это так, тогда откуда взялось такое множество различных церквей в христианском мире? На этот вопрос можно ответить кратко: эти церкви не от Бога; Христос их не создавал! По замыслу Божьему должна была быть только одна церковь. Богу не могут быть угодны сотни церквей, утверждающие ныне, что они являются последователями Христа. Ему угодна лишь одна церковь—та, что создана Иисусом.

ПРИРОДА ЦЕРКВИ

Что же это за “церковь”, которую обещал создать Иисус? Слово, которое Иисус употребил в значении “церковь”,—*экклесия*. Оно образовано от двух греческих слов. Одно означает “из”, второе—“звать”. Таким образом, *экклесия* буквально значит “вызванные”. Церковь состоит из тех, кто был вызван из тьмы в чудный свет Христа (1 Пет. 2:9). Это слово также означает “собрание” или “община”. Поэтому, где написано “церкви Христовы” (Рим. 16:16), можно прочесть “собрания Христовы”.

Обратите внимание, что ни одно из этих значений не указывает на то, что церковь это в буквальном смысле здание, построенное из кирпича и раствора. Иисус пришёл не для то-

го, чтобы соорудить какое-то строение. Только спустя примерно двести лет существования церкви люди стали возводить церковные здания. Церковь, которую создал Иисус, это “всегда люди и никогда место”.

ЦЕРКОВЬ ВОСТОРЖЕСТВУЕТ

Сказав “Я создам Церковь Мою”, Иисус прибавил: “И врата ада не одолеют её” (16:18). Другими словами, “Я создам Церковь Мою, и даже смерть не помешает воплощению Моего замысла”. Именно так всё и произошло. Вскоре после того, как Иисус объявил, что создаст Свою церковь, Его распяли. Что стало с церковью? Что стало с обещанным царством? Ученики Иисуса были растеряны и подавлены (см. Лк. 23:2). Но Иисус воскрес из мёртвых! Силы смерти пытались одержать над Ним победу, но не смогли. И тогда Он приступил к созданию церкви!

С тех пор и поныне смерть не может одолеть церковь. Когда люди живут по Слову Божьему, смерть не может помешать им получить высшую награду за жизнь в царстве Христовом. Точно так же смерть не помешает церкви предстать перед Богом победительницей (1 Кор. 15:24). Слова “врата ада не одолеют её” означают, что, несмотря на все ухищрения дьявола, в конечном итоге победа будет за церковью.

“ЦЕРКОВЬ” И “ЦАРСТВО”

Иисус сказал: “Я создам Церковь Мою”, — и далее сообщил: “Дам тебе ключи Царства Небесного”. Он, что, сменил тему? Конечно же, нет. Говоря о царстве и о церкви, Он подразумевал одно и то же.

Сделал ли Иисус то, что намеревался сделать? Создал ли Он на самом деле Свою церковь, установил ли Своё царство? Мы читаем, что христиане в первом столетии были введены в царство Христа (Кол. 1:13, 14). Тот, кто ожидает, что обещанное Богом царство будет установлено на земле с повторным приходом Иисуса, ждёт напрасно. Царство уже установлено: это церковь.

ПЕТРУ ПОРУЧАЛОСЬ ОБЪЯВИТЬ УСЛОВИЯ ВХОЖДЕНИЯ В ЦЕРКОВЬ

Иисус сказал Петру: “И дам тебе ключи Царства Небесного” (16:19). Под “ключами Царства” подразумевались условия или требования, которые нужно было выполнить, чтобы войти в царство, или церковь. Петру предстояло стать первым человеком, который воспользуется этими ключами, в том смысле, что он первым возвестит евангелие в его полноте снача-

ла иудеям в день Пятидесятницы, а затем язычникам в лице Корнилия и его домашних, которые стали первыми обращёнными язычниками (см. Деян. 2 и 10). Таким образом, Пётр открыл двери церкви как иудеям, так и язычникам.

Какие же условия вхождения в церковь объявил Пётр? Тем, кто уверовал в Иисуса, Пётр сказал: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов — и получите дар Святого Духа” (Деян. 2:38). Точно так же были спасены и язычники. Следовательно, для вхождения в царство требовались вера, покаяние и крещение.

СЛОВА ПЕТРА И ДРУГИХ АПОСТОЛОВ БУДУТ АВТОРИТЕТНЫМИ В ЦЕРКВИ

Иисус сказал: “...что свяжешь на земле, то будет связано на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах” (16:19). Иисус учил, что всё, что будет говорить Пётр, — что он свяжет (потребует) или разрешит (допустит) — будет обязательным для исполнения. Позже это же обещание было дано и другим апостолам (см. Мф. 18:18; Еф. 4:11; 2:20; 2 Кор. 12:11, 12). Их учение было в равной степени авторитетным.

Значит ли это, что они могли учить всему, чему вздумается, и Бог позволял бы им устанавливать собственные законы? Нет. В греческом оригинале буквально сказано: “Всё, что свяжешь, уже будет связано” и “всё, что разрешишь, уже будет разрешено”. Это значит, что всё, что Пётр будет связывать или разрешать, на небе к тому времени будет уже связанным или разрешённым. Слова Петра и других апостолов будут иметь власть на земле потому, что они будут говорить то, что по изначальному замыслу Бога небесного должно быть сказано людям.

Какое значение это имеет для нас? Наставления Петра, других апостолов и вдохновенных авторов — всё, что составляет Новый Завет, — для нас по-прежнему являются авторитетом. Мы должны подчиняться им точно так же, как подчинялась церковь первого века.

Среди всех церквей, существующих сегодня, какую изберёте вы? Если вы хотите быть членом церкви, которая следует авторитетному слову апостолов, записанному в Новом Завете, а не словам каких-то людей, символам веры или постановлениям церковных соборов, всё, что вам надо, это уверовать в Иисуса, покаяться в своих грехах и креститься во Христа. Сделайте это, и Господь спасёт вас, пошлёт вам в дар Святого Духа и прибавит вас к Своей церкви.

Главы Ветхого Завета, используемые в проповеди евангелия

Десять наилучших глав

1. Быт. 3. Грехопадение
2. Быт. 22. Авраам приносит в жертву Исаака
3. Исх. 12. Установление Пасхи
4. Лев. 16. День очищения
5. 4 Цар. 5. Исцеление Неемана
6. Иис. Н. 7. Грех Ахана
7. Ис. 53. Страдающий Раб
8. Ис. 55. Возвращение вероотступника
9. Исх. 20. Десять заповедей
10. Пс. 50. Покаянная молитва Давида

Ещё пятнадцать глав

1. Быт. 6, 7. Потоп
2. Исх. 32. Золотой телец
3. Лев. 23. Семь праздников Иеговы
4. Чис. 13, 14. Неверие у Кадес-Варни
5. Иис. Н., 2. Вера Раавы
6. Суд. 11. Обет Иеффая
7. Руфь 1. Выбор Руфи
8. 1 Цар. 3. Призвание Самуила
9. 1 Цар. 15. Непростительный грех Саула
10. 3 Цар. 18. Состязание на горе Кармил
11. Пс. 1. Два пути и два конца
12. Пс. 21. Страдающий Мессия
13. Дан. 5. Пир Валтасара
14. Еккл. 12. Почему надо искать Господа смолоду
15. Иона 3. Самое великое возрождение ве-
ры в истории

Ещё сто глав

1. Быт. 19. Разрушение Содома и Гоморры
2. Быт. 28. Лестница на небеса
3. Быт. 35. Возвращение в Вефиль, место благословения
4. Исх. 14. Переход через Красное море
5. Исх. 17. Вода и жезл
6. Исх. 24. Встреча с Иеговой под кровью
7. Исх. 25. Указания о скинии
8. Лев. 1. Жертва всесожжения
9. Лев. 2. Мирная жертва
10. Лев. 4. Жертва повинности
11. Лев. 9. Приношение Аарона и огонь на жертвеннике

12. Лев. 10. Чуждый огонь на жертвеннике
13. Лев. 13. Проказа, иллюстрация греха
14. Лев. 14. Очищение прокажённых
15. Лев. 17. Место и предмет жертвоприношения
16. Лев. 25. Законы о земле в субботний год
17. Лев. 26. Благословения и проклятия
18. Чис. 6. Обет назорейства
19. Чис. 16. Бунт Корея
20. Чис. 17. Двенадцать жезлов и жезл Аарона
21. Чис. 19. Принесение в жертву рыжей телицы
22. Чис. 25. Грех Израиля и усердие Финееса
23. Чис. 35. Города-убежища (см. Втор. 18; Иис. Н. 20)
24. Втор. 28. Благословения и проклятия
25. Втор. 32. Песнь Моисея
26. Втор. 34. Смерть Моисея
27. Иис. Н. 3, 4. Переход через Иордан
28. Иис. Н. 6. Падение Иерихона
29. Суд. 14—16. Подвиги Самсона
30. 1 Цар. 7. Самуил возрождает веру и одерживает победу
31. 1 Цар. 28. Саул и волшебница из Аэндора
32. 2 Цар. 9. Давид и Мемфивосфей
33. 2 Цар. 12. Нафан, Давид и Соломон
34. 4 Цар. 2. Вознесение Илии и первые чудеса Елисея
35. 4 Цар. 19. Мольба и избавление Езекии
36. 4 Цар. 20. Жизнь Езекии продлена
37. 2 Пар. 15. Аса возрождает веру
38. Езд. 9, 10. Ездра возрождает веру
39. Неем. 8—10. Вера снова возрождена
40. Пс. 2. Бог и народы
41. Пс. 22. Добрый Пастырь
42. Пс. 31. Прощение
43. Пс. 68. Страдания Мессии
44. Пс. 72. Размышления вероотступника
45. Пс. 136. При реках Вавилона
46. Еккл. 1, 2. Суeta суэт
47. Ис. 1. Грех и спасение Иерусалима
48. Ис. 6. Призвание Исаии на служение
49. Ис. 11. Царство Мессии
50. Ис. 32. Грядущий Царь

51. Ис. 35. Золотой век
 52. Ис. 40. Утешение Божьему народу
 53. Ис. 59. Разлучающая сила греха
 54. Иер. 2. Грех Иуды
 55. Иер. 18. Горшечник и глина
 56. Иер. 31. Новый Завет и возрождение Израиля
 57. Иез. 3. Поручение, данное Иезекиилю
 58. Иез. 5. Разделённые волосы
 59. Иез. 8, 9. Идолопоклонство в доме Божьем
 60. Иез. 10, 11. Слава Господня покидает храм и Иерусалим
 61. Иез. 18. Личная ответственность
 62. Иез. 34. Неверные и истинные пастиры
 63. Иез. 37. Долина сухих костей
 64. Иез. 47. Текущая вода
 65. Дан. 2. Пять великих царств
 66. Дан. 3. Обращение Навуходоносора
 67. Дан. 4. Навуходоносор осуждён и восстановлен
 68. Дан. 6. Обращение Дария
 69. Дан. 12. Смутные времена в конце всего
 70. Ос. 1. Распавшийся дом
 71. Ос. 2. Восстановление дома
 72. Ос. 4. Бог гневается на Израиль
 73. Иоил. 2. Покаяние и Пятидесятница
 74. Иоил. 3. Армагеддон и суд Божий
 75. Ам. 1, 2. Неизбежный суд
 76. Ам. 4. Приготовьтесь к встрече с Богом
 77. Ам. 5. Истинная вера
 78. Ам. 6. Беззаботность Сиона
 79. Ам. 7. Отвес
 80. Ам. 9. Суд и окончательное восстановление
 81. Иона 1. Промысел Божий, от которого не скрыться
 82. Иона 2. Молитва, которую слышит Бог
 83. Иоан 4. Божий замысел спасения
 84. Мих. 1. Гнев Бога на грешные города
 85. Мих. 3. Ответственность вождей
 86. Мих. 5. Приход Мессии
 87. Мих. 6. Гнев и требования Бога
 88. Мих. 7. Самый большой грех и величайшее милосердие
 89. Авв. 1. Дела Божьи в наше время
 90. Авв. 3. Снова возьмись за дело
 91. Зах. 3. Очищение для служения
 92. Зах. 4. Наполнение для служения
 93. Зах. 5. Грех устраниён
 94. Зах. 7. Истинное поклонение
 95. Зах. 11. Следование за лжепастырем
 96. Зах. 12. Раскаяние Иуды
 97. Зах. 13. Источник очищения
 98. Зах. 14. Битва Армагеддон
 99. Мал. 1, 2. Лицемерие среди Божьего народа
 100. Мал. 3, 4. Окончательное великое возрождение

© 1992, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
 перепечатка воспрещается